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Pertes de charge : corrections
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3 Dimensionnement d’une canalisation
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4 Centrale hydroélectrique

1. Les débits volumiques sont égaux (écoulement incompressible) Dvb = Dva = VaΠD2
a/4 =

0, 085m3/s. Les Reynolds correspondants valent Rea = ρVaD/η = 3.6× 105 et Reb = 5.4× 105.
L’écoulement est turbulent donc Hagen-Poiseuille est inopérante.

2. Pour la conduite Ca, la hauteur relative des rugosités vaut ε/Da = 2 × 10−4. Par lecture du
diagramme de Moody, ξa ≈ 0, 016. Pour la conduite Cb, la hauteur relative des rugosités vaut
ε/Db = 3× 10−4. Par lecture du diagramme de Moody, ξb ≈ 0, 017.

3. On néglige la pente de la conduite. Les pertes de charges singulières ∆zs s’écrivent (grille, rétré-
cissement) :

∆zs =
KgV

2
a +KrV

2
b

2g
. (1)

Les pertes de charge régulières s’écrivent :

∆zr =
ξaV

2
a `a

2gDa
. (2)

Rappelons que le théorème de Bernoulli entre un point à la même altitude que la conduite bien
avant la grille dans la retenue et un point sous la cheminée donne :

P0 + ρgzh = P0 + ρgzch +
ρ

2
V 2
b + ρg(∆zs + ∆zr) (3)

Finalement on obtient la perte de charge totale, soit la différence de hauteur entre la retenue et
le fluide dans la cheminée s’écrit :

zh − zch =
KgV
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+
ξaV
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2gDa
+
V 2
b

2g
= 0, 76 m. (4)

4. La pression à l’entrée de la turbine est obtenue en calculant via le théorème de Bernoulli entre
un point à la surface de la retenue et l’entrée de la turbine :

Ptot,e = P0 + ρg(zh − z0)− ρ
V 2
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)
. (5)

En sortie, on prend une ligne de courant sortant de la turbine jusqu’à l’extérieur et on applique
Bernoulli

Ptot,s +
ρ

2
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b + ρgz0 = P0 + ρgz0 + ρ
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Finalement,

Ptot,s = P0 + ρ
V 2
b
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+Kd − 1

)
. (7)

5. La puissance récupérée par la turbine est égale à la puissance due aux forces de pression qui
s’appliquent sur la turbine : Pm = ηtDv(Ptot,e−Ptot,s) où Dv est le débit volumique calculé plus
haut. On obtient alors Pm = 42 kW.

6. Le diffuseur limite la perte de charge en sortie.
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